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Meghívás.
A debreceni Varga- és Kossuth- 

utcai szabadelvüpárt folyó hó 6-án 
délután 3 órakor,

a Piac- és Hatvan utcai szabad 
elvi)párt ugyanaz napon délután fél 4 
órakor s

a Péterfia- és Csapó-utcai sza 
badelviipárt ugyanaz napon délután 4 
órakor tartja közgyűlését, melyre a 
párttagokat tisztelettel meghívja a Bika 
szálloda cukrász termébe

az elnökség.

Nehéz napok.
— márc. 5.

Most már a harc következik.
A harc, a melynek ereje nem 

lehet kisebb, mint egy kis cso­
port ellenállásának makacssága.

A parlamenti válság, a mely 
egy évnél hosszabb ideje húzódik, 
evvel ismét uj állapotba jutott.

Elmondhatjuk, hogy tulajdon­
képen már Széli Kálmán és Khuen- 
Héderváry gróf megpróbálták a 
romboló ellentállás leszerelését min­
den békés eszközzel. Ám Tisza gróf 
azért nem nyúlt nyomban a harci 
fegyverekhez. Még ö is tett további i 
kísérleteket a békés kibontakozás 
terén, Konok, őszinte, hatalmas kí­
sérleteket. Nem sikerültek. Az el­
vakult emberek minden békességtől 
irtóztak.

Nem következhetett hát egyéb, 
mint az ország érdekeinek erőteljes 
megvédése.

Tisza gróf elég erőt és elszánt 
.ságot érez lelkében, hogy hazája 
szolgálatában az odadobott keztyüt 
felvegye.

Úgy mondják, hogy szembe 
fogja találni magával az egész el 
lenzéket. — Néppárt, disszidensek, 
Koseuth-párt nyomban csatlakozni 
fognak a tizenkettökhöz. Eltűnődünk 
a politika következetlenségén. A_

néppárt, a disszidensek, a Kossuth- 
párt egyaránt elitélték az obstruk- 
ciót. Azt veszedelmesnek mondták 
sok-sok szónoklatban, maguk a fegy­
vert lerakták. Közömbösen nézték, 
miként viaskodik a kormány az ob- 
strukcióval. Amig Tisza gróf takti­
kája abból állott hogy szenvedély 
nélküli kitartással várta a harc vé­
gét, a többi ellenzéki párt is várta 
a következendőket. A mikor azonban 
a kormány e taktika további hely­
telenségét belátva, más eszközök­
höz nyúl, az urak nyomban ott van­
nak azok oldalán, a kik minden baj­
nak okai és felidézöi.

Úgy mondják, hogy a kor­
mány harci eszközeit nem helyes­
lik.

Hát tudnak ők maguk jobb esz­
közöket '? Bársony keztyüvel az ob- 
strukciós csoportot hiába cirógat­
nák.

Mindezek láttára az országnak 
gondolkodóba kell esnie az ellenzéki 
pártok politikáján. Hát mit óhajta­
nak néppárt, disszidensek, Kossuth- 
párt ? Azt-e, hogy az obstrukció to­
vább folyjon s ük maguk csak a 
látszatot mentsék meg azáltal, hogy 
abban részt nem vesznek ? Avagy 
jobb, célhoz inkább vezető eszközö­
ket tudnak, mint Tisza gróf ? Állja­
nak elő !

Ez a kérdés a legközelebbi na­
pok egyik elintézendő kérdése.

A kormányra nézve pedig mind­
ebből az a tanulság, hogy a harcot 
egyedül a szabadelvüpártra tá­
maszkodva kell felvennie. Ennek a 
pártnak most e pillanatban, inkább, 
mint valaha, feladata magaslatán 
kell állania. Minden ettől függ. Egy 
harc kimenetele mindig kétes, de a 
győzelem valószínűségét fokozza az 
egyetértés és az összetartás. ^Teljes 
elszántság és lelkierő hiján bele sem 
lehet fogni a háborúba, melyben az 
ország belső rendjét kell megvédel­
meznie tizenkét elvakult ember és 
segédcsapatai ellenében. Nincs két 
ségünk az iránt, hogy az összecsa­
pások “erősek lesznek. Talán eró-

sebbek, mint a minők valaha a 
magyar parlamentben lezajlottak. 
Ám a többség jó szándéka, igaza, 
országos érdekekért való küzdelme 
olyan tisztán, olyan világosan az or­
szág és a közvélemény előtt expo­
nálva rég nem volt, mint éppen e 
pillanatban, ez pedig fokozott erőt 
fog kölcsönözni a harcban a kor­
mánynak és pártjának.

Az ország tekintete feszült ér­
deklődéssel irányul a dunaparti csil­
logó palota felé. A polgárok száz­
ezrei várják, nehezen várják azt a 
napot, a melyet az ország házában 
produktiv munkával töltenek. Ezt a 
napot még nem egy vihar, nem egy 
ádáz küzdelem fogja megelőzni Nem 
áltatjuk magunkat. Ám erős a hi­
tünk, hogy a vihart végre is a nap­
fény fogja követni. Az a nap, a me­
lyen a képviseiöházban az első tör­
vényjavaslatot megszavazták, öröm­
napja lesz az országnak és büszke, 
szép diadala Tisza Istvánnak és a 
szabadéivüpártnak. Győzelmet vív­
nak ki majdan e napon az ország 
számára.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőház ülése.

— Saját tudósítónk telefon jelentése.
Budapest, március 4

A képviselőház ma már egeszen a 
harcra elszánt és egymással szembe a 
álló hadseregek kópét mutatta. Az ösz- 
szeütközésre úgy látszik, mégsem kerül
még ma a sor. , _

Az elnöki székben Perczel Dezső 
elnök ül. A formalitásokon hamarosan 
átesik a Ház, aztán elhatározzák, hogy 
a holnapi ülésen kiegészítik a bizottsá­
gokat s megválasztják az anyakönyvi 
törvényjavaslat tárgyalására hivatott kü­
lön bizottság huszonnyolc tagját.

A napirend előtt Bakonyi Samu
kért szót. . „Bakonyi Samu: Újból szóvá teszi a 
bécsi miniszter tanács ügyét s a minisz­
terelnök tegnapi felszólalására reflek­
tálva, hosszasan bizonyítgatja, hogy a 
magyar delegáció túllépte hatáskörét, 
mikor a közös kormány részére indem
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nitást adott. Kifogásolta, hogy a dele­
gáció hadügyi albizottságában Rakovszky 
németül beszélt és hogy a közös minisz­
teri tanácskozáson a külügyminiszter el­
nökölt. A miniszterelnök tegnap nagyon 
lekicsinyelte az ellenzéket, pedig azok a 
reformok, melyekre olyan büszke, ez a 
lekicsinyelt ellenzék vívta ki és szerezte 
meg a nemzetnek. Végül reflektál a mi­
niszterelnök tegnapi hadüzenetére, mely 
szerint most már az erőszak következik 
az ellenzék egy része ellen. Ez a fenye­
getés veszedelmes s ha a miniszterelnök 
végrehajtja fenyegetéseit, kiszolgáltatja 
a nemzetet ellenségeinek s megfosztja a 
magyar parlamentarizmus legfontosabb 
fegyverétől. (Helyeslés a baloldalon.)

A vita bezárása.
Elnök. A napirend előtt senki sem 

kíván szólni és igy a Ház áttérhet a 
napirendre, az 1903. évre kiállítandó 
újoncok megajánlására szóló javaslat 
folytatólagos tárgyalására.

Kíván valaki szólani ?
Minthogy senki sem kiván szólni 

az általános vitát bezárom.
Most a zárószavakra kerül a sor. A 

szót a benyújtott határozati javaslatok 
sorrendjében adom meg.

A honvédelmi miniszter ur kiván 
szólni:

Nyiry Sándor honvédelmi miniszter: 
Nem annyira az elhangzott szónoklatokra 
mint inkább magára az obstrukcióra 
akar nehány észrevételt tenni. A mi­
niszterelnök tegnap nyilatkozott a leg­
fontosabb katonai kérdésről, a tisztkép­
zésről és a nevelés kérdéséről. Ezenkívül 
a miniszterelnök igen helyesen megma­
gyarázta az általa foganatba vett refor­
mok nagy horderejét és jelentőségét. — 
Bebizonyította, hogy beváltotta ígéretét, 
melyet a nemzetnek tett és kötelezett­
séget vállalt arra nézve is, hogy prog­
ramújának többi pontjait is valóra fogja 
váltani. Ezek után kiváncsi arra, hogy 
az obsírukció miféle ürügyet használ 
majd, hogy országháboritó munkáját 
folytassa ? (Nagy zaj az Ugrón párton.) 
Rámutat arra, hogy az alapítványi he­
lyekre vonatkozó törvényjavaslat, milyen 
fontos a nemzeti érdekek szempontjából, 
de egyúttal hangsúlyozza, hogy az, ala­
pítványi helyek szaporításának csak úgy 
lesz eredménye, ha magyar társadalom 
is támogatja a kormány törekvéseit s 
követi a kormányt abban a munkájában, 
hogy a tisztikart megmagyarositja. Kéri 
a Házat, hogy tegyen félre minden párt- 
taktikát s tárgyalja le mielőbb ezt a fon­
tos javaslatot. (Elénk helyeslés jobbfelől). 
Érvényesítsék befolyásukat oly irányban, 
hogy a magyar ifjúság minél nagyobb 
számban lépjen be a hadseregbe. !

A miniszter ezután azt magyarázza, | 
hogy miféle helyzet áll be, ha még most » 
sem engedik megszavazni az ujoncjavas- 
latot. A sorozás maga, három hónapot 
vesz igénybe. A behívásig ugyancsak há­
rom hónap múlik el. Ez időn át tehát 
vissza kell tartani a póttartalékosokat és 
a tartalékosokat. Természetes, hogy a 
sorozás egy nappal való elhalasztása, a 
tartaléknak egy nappal tovább való visz- 
szatartását jelenti. A póttartalékosok leg­
nagyobb rósz# földművelő, amiből az kö­
vetkezik, hogy a nyári gazdasági mun­
kától s evvel egész évi keresetüktől el­
esnek. Az a negyven-ötvenezer ember, 
aki a kérdésben érdekelve van, szívesen 
leszolgálná katonai idejét, ha megvolna 
szavazva az ujoncj a vaslat. ígéri a mi­
niszter, hogy ha a politikai helyzet meg­
engedi, az újoncok bevonulása után a 
tartalékosokat és póttartalékosokat azon-
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ual haza bocsátják, még a harcképesség 
kockáztatásával is. (Éljenzés a jobbol­
dalon.)

Ha a sorozást sikerülne március 
21 -én megkezdeni, akkor május else­
jéig haza lehetne bocsátani a tartalé­
kosokat és póttartalékosokat. Mig ha a 
sorozás nem lesz meg hamarosan, akkor 
a most harmadik, a honvédségnél má­
sodik évüket szolgáló katonákat október­
ben nem lehet hazabocsátani. Ha az 
obstrukciót minden áron folytatni akarják 
legalább az ujoncjavaslatot eliminálják 
belőle.

Olay Lajos: Helyes 1 Igaza van 1 
(Nagy zaj.)

Hyiry Sándor : Folytatva beszédét, 
azt kérdezi, hogy az obstruktorok nem 
hasonlitanak-e Don Ouijotehoz, aki egy 
nagy erővel, a többséggel száll szembe : 
Ismételten kéri, hogy az ujoncjavaslatot 
mielébb tárgyalják le. (Tetszés a jobb 
oldalon.)

Elnök : A záró szó joga első sorban 
Tóth János képviselő urat illeti. Kiván 
szólni ?

Tóth János : Egészen röviden csak 
annyit akar mondani, hogy mivel hatá­
rozati javaslata nemzett ügyet szolgál, 
kéri a Házat, hogy fogadja el.

Szederkényi Nándor: T. Ház! (A 
jobboldal kivonul) Hosszasan polemizál a 
miniszterelnök tegnapi beszédével s ösz- 
szehasonlitja politikai állapotainkat a 
Hóra és Kloska féle lázadás idejével. 
Ezután áttér határozati javaslatának 
megokolására, majd tiz perc szünetet kér, 
hogy beszédét folytathassa.

Elnök: Az ülést tiz percre fölfüg­
geszt'.

Szünet után.
Az eluöki széket báró Feilitsch 

Arthur foglalja el.
Szederkényi Nándor : Folytatja e'ő- 

adását.
*

Mialatt az ülésteremben Szederkényi 
hosszú fejtegetéseit folytatta, a folyosón 
erős kapacitálást kezdett Apponyi és 
Szentiványi a béke érdekében, avval ér­
velve, hogy ha obstrukció megszűnik. 
Tisza erőszakos hajlamai annál erősebben 
kitűnnek Ugronék megmaradnak a harc 
mellett, mire Tisza igy felelt:

Megyek a magam utján, de rész­
leges leszerelésekbe nem egyezem bele.

*

Szederkényi után
Hellebronth Géza beszólt az ülés vé­

géig-

KÖZIGAZGATÁS.
X Ló és szekér összeírás. A ló és

szekér összeírás városunkban március 
1-én vette kezdetét és tart e hónap vé­
géig. Felhivatnak tehát Debrecen szab. 
kir. város területén lakó jószágtartók, 
hogy lovaikat, szekereiket és kocsijaikat 
bezárólag március 30 ik napjáig, Csapó­
utca 43-ik számú háznál (tűzoltó őr­
tanya) mindenkor délelőtt 8 órától 12-ig, 
az ezen hivatal által adandó bejelentési 
lapokon bejelenteni, illetve bemondani a 
kerület, utca, házszám pontos megjelölé­
sével el ne mulasszák, mivel a mulasztó 
az 1873. évi XX. t.-cikk végrehajtása 
iránt kiadott utasítás 3. §-a értelmében 
minden ló után 20 koronáig terjedhető 
s a szegényalap javára fordítandó bir-

Sággal fogják büntetni és ezenfelül utó­
lagos bejelentésre kötelezik őket.

X A szegéiyügyi bizottság ülése. A
város szegényügyi bizottsága tegnap dél­
után 3 órakor a városháza könyvtár szo­
bájában ülést tartott. Az ülésen Oláh 
Károly városi tanácsos s a bizottság elnöke 
elnökölt. Jelen voltak még: Váozi János 
dr. Sárváry Gyula, Márk Endre, Vargha 
Károly tb. tanácsos a bizottság jegyzője 
és Kiss Lajos a szegényház gondnoka. 
Előterjesztetett dr. Balkányi Emil a sze­
gényház orvosának kérelme, mely szerint 
évi fizetését 600 koronára kéri felemel­
tetni. A bizottság a szegényházi orvos évi 
fizetésének felemelését évi 200 koronával 
javasolja felemelni. Majd segélyezések ós 
a szegényházba való felvétel' iránt be­
nyújtott több rendbeli kérelmet intézett el 
a bizottság tegnapi ülésében.

X Az építési bizottság ülése. A város 
építési bizottsága tegnap délután 3—5-ig 
Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt 
a városhaza nagy tanáoetermóben ülést 
tartott. Az ülésen jelen voltak elnökön 
kívül még : Körner Adolf v. tanácsos, 
Dobieczki Sándor országgyűlési képvi­
selő, Lengyel Imre, Aczól Géza városi 
főmérnök, Eritz Ernő, Dr. Burger Péter 
stb. A bizottság tegnapi ülésében meg­
állapította az 1904 évi utca burkolási ter­
vezetet. Elhatározta t vábbá, hogy a 
Szent-Anna utcában a kocsi utat az utca 
közepén tartja fenn. mig az utca két ol­
dalát, hasonlóan a Kossuth utcához be- 
fásittatja. Majd a kisebb folyó ügyek s 
nehány telek eldarabolási ügy elintézése 
után a bizottság tegnapi ülése véget 
is ért.

 1904. március 6.

EGYHÁZ és ISKOLA.
Ajándék az állami íőreáliskolának.

Siegmeth Károly M. Á. V. főfelügyelő, 
helyettes üzletvezető ur a debreceni ál­
lami tőreáiiskolának 86, drb, ásvány-kő­
zet- ós kövületekből álló geelogiai gyűj­
teményt ajándékozott, melynek értékét 
különösen az a körülmény növeli, hogy 
a gyűjteménynek minden darabja hazai 
termék és hegyvidékek szerint vannak 
csoportosítva. Fogadja becses adományá­
ért az intézet részéről leghálásabb köszö- 
netünket. Harmath Gergely, a terméseet- 
rajzi szertár őre.

IRODALOM-
(•) Szigligeti emléke. Március 18-án 

lesz kilencvenedik évfordulója Szigligeti 
születésének. A nagyváradi Szigligeti 
társaság választmánya elhatározta, hogy 
e napot követő vasárnap, március 20-án 
emlékünnepet rendez, melyen Rádl Ödön 
mond elnöki megnyitó beszédet Sziglige­
tiről; azután Kesztler Ede tart felolva­
sást Szigligeti Edéről. A Szigligeti-társa­
ság rendes évi közgyülésát március 10-re 
tűzte ki.

(•) Efiata. E címen egy kis füzetben 
megjelent Jánosi Zoltánnak a debreceni 
siketnéma iskola érdekében tartott egy­
házi beszéde. A szivet érintő igazság ós 
szeretet húrján szóló remek beszédet 
Csáthy Ferenc debreceni könyvkeres­
kedő adta ki. Ára 20 fillér. A tiszta jö­
vedelmet a debreceni siketnóma iskola 
javára fordítják.
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A halott Andrée.
Hét esztendeje lesz, hogy elindult 

vakmerő útjára a Spitzbergákról, s har­
madmagával egy roppant terjedelmű lég­
hajón nekivágott az északi sarknak. Az­
óta nyoma veszett. Nem tudjuk, él-e, 
vagy meghalt. Azt szeretnök hinni, hogy 
él, de akkor rengeteg messze sodorhatta 
az áramlat. Talán az északi sarkra, mert 
különben eethalászok vagy éezaksarki 
utazók a nyomára akadtak volna. S ak­
kor — kivéve, hogy ujjnyi vastag piszok 
fedi a vonásait s nagyon unalmas ping­
vin-koszttal táplálkozik — nem is olyan 
szerencsétlen.

Megtalálta, a mit kereseti. Azután 
egymaga van olyan helyen, a hol még 
nem járt senki. Előtte bűbájos északi 
fény, szűzi fehérségű hómező, csillogó 
tiszta jég, örök csend és némaság, mö­
götte pedig az egész civilizáció, vívmá­
nyaival, pózaival, jubiláris bankettjeivel, 
malasztjával, erényeivel és gazságaival. 
Róla pedig annyi év óta lehámlott min­
den. Lehámlott rétegenként mindaz, ami 
gyermekségétől kezdve férfikoráig az 
upezalai egyetemen, Párisban, s e dicső 
világ egyéb helyein rakódott rá meg­
győződésekből, elvekből, nézetekből. S 
maradt belőle a tiszta ősember, egy pri­
mitiv vágyu és küzdelmd eszkimó.

A valószínűség azonban ellene mond 
ennek a játszi kombinációnak. Ellene 
annyira, hogy a hat esztendő letelvén, 
a stockholmi törvényszék hivatalosan 
halottnak nyilvánította Andréet. 1897 Ju­
lius 11-én indult vakmerő útjára Strind- 
berggel és Fränkellel. A mi hir azóta 
róla érkezett (egy postagalamb és két 
úszó bója révén), az nagyon sovány tu­
dósítás volt, s mind az a hir, hogy őt 
és társait itt-ott látták, gyorsan semmivé 
foszlott.

Nem tudni, hogy a léghajó meny­
nyire vitte az utasait, s nem tudni, hogy 
élve szálltak-e a földre. Még az 6 sor­
sukra vonatkozó szakvélemények is na­
gyon kis mértékre zsugorodnak össze.

Azt hiszik, hogy a hajó oly kedve­
zőtlen légáramba jutott, hogy 46 órai ut 
után majd oda tért vissza, a honnan ki­
indult. Ha ugyan visszatért Mert az el­
indulásuk után nemsokára fölkerekedett 
keleti vihar nem rakott-e annyi havat és 
jeget a hajóra és a gondolára, hogy a 
kitűzött egy hónap előtt már pár nap 
múlva lecsapódott a földre, mint a fagyott 
szárnyú sas, s most talán egy nagyob­
bacska hóhalom jelzi azt a helyet, hol a 
hajó és megfagyott utasai nyugosznak 
rettenetes ambíciójukkal egyetemben. — 
Nyugosznak az északi sark Ikaruszai, a 
nyughatatlan emberi szellem héroszai, a 
tudásvágy mindenkoron bámulatos példái 
e földön. 8 nyugodni fognak mindaddig, 
mig a véletlen egy elkövetkezendő expe­
díciót a nyomukra nem vezet.

Mert föltalálásukban már csak a 
véletlen játszhatja a legnagyobb sze­
repet.

MULATSÁG.
A 3-as honvédek házi estélye. Igen 

kedves mulatság lesz ma este. A nálunk 
állomásozó 3-as honvéd ezred ugyan-s 
ma rendezi a Pavillon laktanyában éven­
ként szokásos házi estélyét, melyre úri 
társadalmunk egy része nagyban és szí­
vesen is készülődik.

A polgári asztaltársaság estélye. 4
polgári asztaltársaság ma este a Dréher- 
ben kedélyes társas estélyt rendez.

Műkedvelő előadás Hajdúböszörmény- 
ben. A hajduböszöményi iparos ifjúság 
az iparos olvasókör könyvtára javára ma 
(márc. 5.) az ottani Vigadó tánctermében 
zártkörű jótókonycélu műkedvelő előadást 
rendez. Kezdete este 8 órakor. A műked­
velő előadáson színre kerül: a Sasok. 
Vígjáték 3 felvonásban. Irta Guthi Soma 
és Rákosi Viktor. Az előadást tánc kö­
veti. A kedélyesnek Ígérkező mulatságot 
ajánljuk az érdeklődők figyelmébe.

H 1 H E K

Országos Magyar Szövetség.
i —

A Csokonai kör mai vendégei.
— márc. 5.

Ma délben a gyorsvonattal előkelő, 
( országos nevű férfiak érkeznek Debre- 
( cenbe.

A nemzeti eszme harcosai ezek a 
férfiak, a kik a magyar művelődés lo­
bogója alatt jönnek ide, a magyarság 
erős, rendületlen ősi várában a küzdők 
táborába lelkes híveket toborzani.

Az Országos Magyar Szövetség 
vasárnap délelőtt a városháza nagy ter- 

I méhen szervezkedni fog, hogy megala- 
, kitsa debreceni fiókját, mely a szövetsé­

get magasztos nemzeti eólja elérésében 
j támogassa.

Es ez alakuló gyűlés előtt, ma dél­
után 4 órakor a Csokonai Kör felolvasó 
ülésén a Szövetség bemutatja nemes 
munkájának előrajzát, hogy a célt, me­
lyért küzdeni kíván, a müveit debreceni 
közönséggel megismertesse.

S a Szövetség elnökének gróf Ester­
házy János főrendiházi tagnak és titká- 

j rának, a jeles tudós Janeső Benedek 
! doktornak társaságában lejön ez alkalom­

mal Debrecenbe nemzeti költészetünk 
három oly kiváló egyénisége, a kik szel­
lemükkel, alkotásaikkal, működésükkel 
dicsőséges vezérei, diadalmas zászlóvivő 

! a nemzeti eszmének, a magyar müvelő- 
I désnek.

Endrődi Sándor, a költő, Herczeg 
Ferenc, a szinmüiró és Bársony István, 
az elbeszélő, élő irodalmunk e három 
lángelmőjü művelője érkezik meg ma 
délben ős az 6 alkotásaikat élvezheti ma 
délután a Csokonai-kör felolvasó ülésén 
Debrecen úri közönsége.

Endrődi Sándor költészetünk egyik 
legnagyobb mestere, a ki különösen kép­
zőimének csodás pompájával, nyelvének 
ragyogó színeivel tűnik ki.

Herczeg Ferenc Rákosi Jenőn kivül 
legnagyobb tehetségű drámaírónk. ízről 
izre modern, mély és előkelő iró s amel­
lett magyar lelkű.

Bársony István a természet festője,
! a rajzok, leírások nagy művésze. Gyö- 
I nyörü vadászképeiről, eredeti zamatu, 
j tündöklő cimü elbeszéléseiről hires.

A felolvasó ülés után este a vendő- 
I gek tiszteletére díszelőadás lesz a szin 
j házban, ahol Herczeg Ferenc vigjátéka,
' a Kéz kezet mos kerül színre. Termé­

szetesen a szerző s a vendégek jelen lesz­

nek az előadáson, melyről 9 órakor men­
nek az ünnepi v csorára.

*

A felolvasó ülés műsora:
A Csokonai-kör mai nevezetes fel­

olvasó ülésének műsora ez :
1. Dobieczki Sándor orsz. képviselő, 

a Csokonai-Kör alelnöke, üdvözli az Or­
szágos Magyar Szövetséget.

2. Gróf Eszterházy János főrendi­
házi tag, a szövetség elnöke, válaszol.

3. Felolvas Herczeg Ferenc, a Pe­
tőfi Társaság alelnöke.

4. Költemények. Irta Endrődi Sán­
dor. a Kisfaludy- és Petőfi Társaság tagja; 
felolvassa Rudnyánszky Gyula, a Cso­
konai-kör tagja.

5. Az Országos Magyar Szövet­
ségről beszél dr. Jancsó Benedek, a 
szövetség titkára.

6. Költemény. Irta és előadja Já­
nosi Zoltán, a Csokonai-Kör tagja.

7. Felolvas Bársony István, a Kis­
faludy- és Petőfi-Táreaság tagja.

*

Az Országos Magyar Szövetség 
helyi alakuló ülését 1904. március 
6-án, vasárnap d. e. 10 órakor 
tartja a városháza nagytermében, 
melyre a város közönségének becses 
figyelmét ezúttal is felhívjuk.

*

A Csokonai kör tagjainak figyelmébe.
Félreértések kikerülése végett bá­

torkodom a Csokonai-kör tagjainak s az 
egész közönségnek szives figyelmét fel­
hívni arra, hogy a mai szombati felol­
vasó ülés pontban 4 órakor kezdődik és 
hogy a Bika diszterméhes vezető feljárat 
fél 4 előtt nem nyílik meg.

Debrecenben, 1904. márc. 5.
Kardos Albert, 

a Csokonai-kör titkára.
*

A Csokonai-kör táraasvacsorója.
A Csokonai-körnek nemcsak felol­

vasó-ülése iránt mutatkozik rendkívüli 
érdeklődés, hanem igen sokan fognak 
résztvenni azon a társasvacsorán is, 
melyet a Csokonai-kör a vendégek, az 
országos nevű kitűnő költők, irók és az 
Országos Magyar Szövetség vezető fér- 
fiai tiszteletére rendez. — A vacsora a 
„Bika“ nagyobbik éttermében lesz ma 
este és csak 9 órakor kezdődik, mert a 
vendégek a színházba is elnéznek Her­
czeg Ferenc „Kéz kezet mos“ cimü da­
rabjának előadására. A vacsorára legal­
kalmasabb Tóth Béla urnái, a Csokonai- 
kör pénztárosánál jelentkezni. Debrecen 
város társadalmának szine-java fog a 
vácsorán résztvenni. — A város tanácsa 
testületileg megjelenik.

* Kegyelem a debreceni bakák­
nak. Ma reggel az elitek kilen« 
baka közül kettő kiszabadul. A 
39 ik gyalogezred érdemes parancs­
noka, Vogel Pál ezredes, mint ér­
tesülünk, tegnap este adta ki az 
ezredparancsot arról, hogy a kilenc 
baka közül kettőnek megkegyel­
mezett.

A 39-ik gyalogezred hadi tör­
vényszékének ítéletét Vogel ezre­
des január 11-én erősítette meg és 
tette jóváhagyásával jogerőssé. A 
jogerős ítéletet január 12-én hirdet-
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ték ki az ezred összes legénysége 
előtt. Ez az Ítélet Biró Sándort és 
Kiss Sándort 8—8 hónapi, Csiszár 
Samut és Sándor Bernátot ti—6 
hónapi, Gál Sándort 5 hónapi, Ho 
rog Gyulát és Rozenbaum Alajost 
4—4 hónapi, végül Puskás Zsigmon- 
dot és Kiss Frnőt 3—3 hónapi bör­
tönnel sújtotta.

Vogal ezredes tegnap megkez­
dett kegyelmi ténye minden valószí­
nűség szerint folytatódni fog már a 
közeli napokban. És így, mint érte­
sülünk, remélhető, hogy e hónap 
végéig mind a kilenc elitéit baka 
kegyelmet kap és bizonyosra ve­
hető, hogy a húsvéti ünnepeket mái­
mmá a kilencen szabadlábon töl­
tik.

* Biró Lajos előadásának jövedelme.
Az egyetemi bizottság és a Csokonai­
kor tagjaiból alakult bizottság, mely feb­
ruár 20-án Biró Lajos előadását a deb­
receni egyetem javára rendezte, tegnap 
délután 5 órakor, Komlóssy Arthur el­
nöklete alatt gyűlést tartott a főiskola 
kis tanácstermében. Jelen voltak: Dobi- j 
eczky Sándor, Ferenczy Gyula dr., Koncz 
Ákos és Kardos Albert dr. — A gyűlés 
tárgya: a szabad előadás jövedelmének , 
elszámolása és illetve a tiszta jövedelem 
hovaforditása. Az elnök beszámolója sze­
rint az estnek 1300 korona bevétele 
volt, melyet 272 korona 81 fillér kiadás 
terhel. Az estnek tiszta jövedelme tehát 
1027 korona lti fillér. A hovaforditásra 
vonatkozólag a gyűlés egyhangúlag el­
fogadta az elnöknek azt az indítványát, 
hogy ezt az összeget Bíró Lajos-egye­
temi-alapítvány a címen az egyetemi 
alaphoz csatolják. Ezután elhatározta a 
gyűlés, hogy Biró Lajoshoz köszönő ira­
tot küld az előadásért; továbbá köszöne­
tét mond a polgármesternek s a városi 
tanácsnak, Zádo? Lajosnak és Tóth Bé­
lának a szives közreműködésért.

* Szabad iskola. A szabad iskola 
szokott helyiségeiben vasárnap, f. hó 
márc. ti-án d. u. 3 órakor a magyar al­
kotmányról előadást tartanak : Az Eöt- 
vös-utoai iskolában dr. Händel Vilmos. 
A Jókai-utcai iskolában dr Bartha Béla. 
A Miklós-utcai iskolában Kardos Samu. 
A Bánk-utcai iskolában dr. Jászi Viktor 
és dr. Rároz Lajos. A tanítás ingyenes 
Szívesen látnak minden felnőtt embert. 
Látogassák minél többen ez érdekes és 
tanulságos előadásokat.

* Szinay Gyula temetése. A város és 
a vármegye közönségének igaz, nagy 
részvéte mellett temették el tegnap dél­
után Szinay Gyula ügyvéd, volt ország­
gyűlési képviselőt. Temetésén a gyász- 
háznál az ev. ref. egyház presbitériuma, 
a város és vármegye hatósága, számos 
testület és nagy gyászoló közönség je­
lent meg. Hajdúböszörmény, az elhunyt 
volt képviselő egykori kerülete Kálmán 
Lajos vezetése mellett 10 tagú küldött­
séggel vett részt a temetésen s a kopor­
sóra cser-koszorut tett. A Kossuth-párt 
nevében a temetésre Marjay Péter orsz.

képviselő jött le és szintén koszorút ho­
zott. A temetési szertartást Könyves 
Tóth Kálmán lelkész végezte. Az el­
hunytat a Kossuth-utcai temetőbe he­
lyezték el örök nyugalomra.

* Adományok a „Debreceni Székely 
Társaság“ részére. Az év elején lapunk 
közölte azt a hazafias lendületű s meleg­
hangú felhívást, a melyet nevezett tár­
saság a helybeli és a közelben levő vi­
déki pénzintézetekhez intézett a célból, 
hogy az üzletóv zárásakor jótékony cé­
lokra szánt segélyösszegekből a Székely 
Társaságnak is juttatni szíveskedjenek.
E felhívás rámutatott arra, hogy a sze­
rény anyagi körülmények között levő 
s a kezdet nehézségeivel küzdő társaság 
rövid egy óv alatt 30 székely inas fiút 
helyezett el itteni iparosoknál. A fiuk 
legnagyobb része árva, tehát otthonról 
mitsem várhatnak, hanem a társaságnak 
kell ellátnia a szükségesekkel, de már 
ennek a 30 fiúnak felruházása is meg­
haladja a társaság erejét, holott kitűzött 
célja az, hogy az otthon foglalkozást 
nem találó s kivándorlásra hajló fiukat 
a nagy magyar alföldi városokba terelje, 
annál is inkább, mert a székely fiuk 
ipari pályán jól beválnak.

A felhívás, a mint a jelek mutat­
ják, visszhangra talált, mert már eddig- 
elő az alábbi helyekről érkeztek be 
pénzadományok. Nevezetesen :

Polgári takarók segély szövetkezet In 
Takarék és Hitelintézet 20
Közgazdasági bank 30

koronát küldött a Székely Társaságnak.
Egy nagyobb adományt, kerek 100 

koronát Biró Gézától, a debreceni szőlő 
és bortermelő szövetkezet derék és sza­
kavatott igazgatójától kapott a társaság 
és pedig egy perből kifolyólag, a mit 
békésen úgy intéztek el, hogy egyben 
jótékonyságot is gyakorolnak. Köve­
tendő példa.

Mindezen adományokért a társaság 
vezetősége e helyen is köszönetét nyil­
vánítja.

* Dj igazgató és felügyelő. Vasárnap 
múlt hónap 28-án tartotta az Ipar és 
Kereskedelmi Bank rendes közgyűlését, 
mely alkalommal az igazgatóságba Szu- 
nyogh Sándor kir. tanácsost és a fel­
ügyelő bizottságba Debreceni Lajost meg­
választották. A közgyűlés az igazgatósági 
előterjesztéseket elfogadta az elhalt Gasz- 
ner Károly igazg. elnök emlékét jegy­
zőkönyvében megörökítette.

* Vilmos császár betegsége. A mi­
kor néhány hónappal ezelőtt megoperál« 
ták Vilmos császárt, széliében azt be­
szélték, hogy a betegség jóindulatú po- 
lipus, melyből semmiféle veszedelem nem 
hárulhat a császárra. Azóta hivatalosan 
és félhivatalosan több Ízben nyilatkoz­
tak a császár betegségéről és mindig azt 
hangoztatták, hogy jelentéktelen baj volt. 
Úgy látszik azonban, hogy a császár to­
rokbaja mégsem volt oly kicsiség. Lega­
lább Eulenburg gróf, a kelet-poroszor­
szági tartománygyülés elnöke, e testület 
minapi diszlakomáján a következőket 
beszélte: A mikor 6 felsége meggyőző­
dött az operáció szükséges voltáról, ak­
kor olyasvalamit tett, a mi a régi heroi­
kus időkre emlékeztet Három férfiút, 
köztük két orvost, belevont a bizalmába 
és igy szólott nekik: Ha az operáció ba­
lul ütne ki, akkor az a kívánságom, hogy 
népemnek rendezett viszonyokat hagyjak 
hátra, fiamat és családomat pedig meg­
kíméljem az érettem va ó gondtól. Hogy 
az operáció életről és halálról döntött, 
azt jól tudta. Mindamellett hozzátarto­
zóit, még a császárnét is, nem értesí­

tette arról a veszedelemről, melylyel 
szemben állott. Euleitburg grófnak ez a 
nyilatkozata bizonyára feltűnést fog kel­
teni azokban a körökben, a hol mind­
untalan a császár betegségének jelen­
téktelenségét emlegették.

A belgrádi főiskolai tanulók 8xd- 
fiában. Mint belgrádi tudósítónk jelenti, 
a belgrádi főiskolai ifjúság március 5-én 
lerándul a bolgár fővárosba a bolgár fő­
városba a bolgár főiskolai ifjúság láto­
gatására. A szófiai ifjúság egy kikül­
döttje a napokban Belgrádban időzött, 
hol a belgrádi ifjúsággal egyetemben 
megállapította a szófiai látogatás prog- 
raramját. A belgrádi ifjúság, számszerint 
200-an, március 6-án reggel Szófiába ér­
keznek és az „Obilics“ cimü dalegyesü­
letük még aznap este a „Szlavjanska 
Beszeda“ termeiben dalestélyt rendez. 
Másnap pedig a két ifjúság megtartja 
együttes gyűlését. A gyűlésen Danailov 
szófiai tanár előadást fog tartani a szerb 
bolgár vámszövetség szükségességéről, 
Kirov tanár pedig Szerbia és Bulgária 
politikai szövetségéről, Március 7 én a 
két ifjúság folytatja tanácskozásait. A 
gyűlések egy együttes ezoluciót fognak 
elfogadni, melylyel majd felhívják a szerb 
és bolgár politikusokat, hogy a szerb­
bolgár vám- és politikai szövetség esz­
méjét valósítsák meg. A gyűlésen azon­
kívül tanácskozni fognak a Balkán ifjú­
sági egyesület lótesüléséről is, amelybe 
belépnének a románok és görögök is. 
Négy napi ottidőzés után a belgrádi ifjú­
ság visszatér a szerb fővárosba. — A 
belgrádi főiskolai ifjúság a tegnapelőtt 
tartott gyűlésén egyhangúlag elhatározta 
hogy a bolgár ifjúsággal két hónappal 
ezelőtt hozott rezoluciónak második pont- 

I ját, amelyben kijelentette, hogy helyesli 
és támogatni fogja a macedón felkelést 
a változott viszonyokkal szemben meg­
változtatja. A szerb főiskolai ifjúság a 
gyűlésen határozatilag kimondta, hogy a 
japáni-orosz háború kitörése miatt hely­
teleníti a macedón felkelést és ezt a ha­
tározatát az együttes gyűlésre előterjesz­
teni szándékozik, abban a reményben, 
hogy ezen indítvány elfogadása a bolgá­
roknál sem fog nagy akadályokba üt­
közni.

* fiiról beszélgetnek a nők egymá 
között? Egy angol úriembernek, aki 
úgy látszik bővebben rendelkezik szabad 
idővel, az a fura ötlete támadt, hogy 
egybeállitja a szép női nem kedvenc be­
szélgetési tárgyainak a statisztikáját, más 
szóval : megakarta állapítani azt, hogy 
miről beszélgetnek a legszívesebben és 
leggyakrabban kedves jobb feleink egy­
más között. Hogy szigorúan tudományos 
alapot adjon kutatásainak, 100 részre 
osztotta a napot és a következő viszony­
számokat állapított meg : Beszélgetés a 

1 cselédekről — 20 ; a gyermekekről — 
13 ; a szomszédokról — 15 ; bálokról,
táncfüzérkékről, színházról és más mu­
latságokról — 10; betegségekről — 3 ;
a vallásról — 3; a férjről — 3 ; más 
tárgyakról (fehérnemű gondozásáról, főző- 
utasitásokról, a szabónőről stb.) összesen 
18. Ez alapos statisztika tehát szorosan 
bebizonyítja, hogy a férj csak a kevéssé 
örvendetes 3 Ízben foglalkoztatja felesége 
gondolatait. - Remélhetőleg csakhamar 
akad majd nő, aki kutatja és megálla­
pítja hogy napjában hányszor foglal he­
lyet a férfiak gondolatában — a feleség. 

I * A stlouisi világkiállítás. Május 
! l-én nyílik meg a st.-louisi világkiállv 
I tás, mely Amerikában a negyedik nagy 

kiállítás 1878 óta. Területe körülbelül 
500 hektár, tehát kétszer annyi, mint a
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chicagóié és négyszer annyi, mint a leg­
utolsó párisi kiállításé. Az előrelátható 
költségek 50 millió dollárt fognak kitenni. 
Mindamellett a kiállítás sikere még nincs 
biztosítva. Az általános érdeklődés nem 
oly nagy., mint a hogy el lehetett volna 
várni. Őszszel elnökválasztás lesz az 
Unióban, a melynek már most folyik a 
sok erőt lekötő agitáció ja. A japán-orosz 
háború is, mely másfélé tereli a figyel­
met, nem válik hasznára a kiállításnak. 
Budapestről St.-Louisba körülbelül tiz 
nap alatt lehet eljutni, beleszámítva a 
hamburgi tizenkét órás tartózkodást es 
a new-yorki huszonnégy órás pihenést. 
Úgy látszik, St,-Louisban nem akarnak 
eltérni a szabálytól, hogy a kiállításnak 
a megnyitásra nem szabad elkészülnie. 
Mrnden még oly kezdetleges állapotban 
van, hogy el sem lehet hinni, hogy má­
jus elsejére tető alatt lesznek az épüle­
tek. A legnagyobb hátráltatást az okozta, 
hogy a nagy hidegség miatt a munkát 
hosszabb ideig félbe kellett szakítani. A 
külföldi államok szorgalmasan dolgoznak 
pavilonjaikon. Elölj ár Japán, mely a 
háborúra való tekintet nélkül, lankadat­
lanul munkálkodik. Oroszország is na­
gyon szorgalmas, bár azt beszélik, hogy 
a háború miatt el fog állani a kiállítás­
ban való részvételtől és az erre szánt 
összeget a háború céljaira fogja fordítani. 
A kiállítás környékén is lázas munka fo­
lyik. Nagy vasúti állomások és szállodák 
épülnek. Szó volt egy ezer méter magas 
toronyról is, da ennek csak a helye és 
a részvényesei vannak meg. Még eddig 
nem akadt oly vakmerő mérnök, a ki 
felépíteni merné.

* Halálozások. Tegnapról a követ­
kező elhunytakat jelentettek be az anya­
könyvi hivatalnál 1 Lesku Mária gör, 
kath. 4 éves Láng Mihályné róm. kath. 
65 éves. Kesedi Juliánná ev. ref. 12 éves 
Kiss Viktor ev. ref. 1 hónapos, Mike 
Juliánná ev. ref. 48 éves. Petrik Erzsé­
bet róm, kath. 3 éves.

* Nagy jövedelmű foglalkozáshoz 
kerestetnek fix fizetésre és juta­
lékra intelligens, jó beszélő képes­
ségű urak. Ajánlatok Alias címen a 
kiadóhivatalba intézendők.

* Elveszett nyakkendő tü. Egy nyak­
kendő tü. — közepén gyöngyszem, kö­
rül gyémántokkal — elveszett. Miután a 
hatósághoz beszolgáltatásra kitűzött tör­
vényes határidő még nem járt le, fel- 
hivatik a hatóság által már ösmert bir- 
laló, hogy — elkerülendő a hivatalos el­
járást B az avval járó kellemetlenséget 
— a talált ékszert a rendőrség bűnügyi 
osztályához haladéktalanul szolgáltassa 
he, a hol a kellő jutalmat felveheti, ha 
arra igényt tart.

* Gazdák, ha nagy terméshez akarnak
fatni, Mauthner-féle magvakat vessenek 
Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed 
Mauthner Ödön cs. és kir. udvari mag 
kereskedése Budapesten, Rottenbiller u. 
34, mindenkinek ingyen megküldi A ki­
tünően tisztított, legnagyobb csiraképes- 
s éggel biró, fajtiszta magvak ára, alacso- 
a.-ak, takarmányrépamagvak és a legne 
mesebb gabnufélékdus választók.

* Apró rendőrségi hírek. Betörte a 
fejét. Póesi Sándor 13 éves gyermek 
kézi táskát vitt a vasúthoz, miközben 
társai közül egyik kővel fején ütötte oly 
erővel, hogy a kis Pécsi botort fejjel, 
sírva szaladt szüleihez. A rendőrség ku­
tatja a fiatal gonosztevőt. — Ellopott 
gyűrűk. Fischer József sütő panaszolja 
a rendőrségen, hogy segédje Inricski 
István több gyűrűt, mintegy O korona

értékben ellopott szekrényéből, mig ő 
nem volt otthon. A rendőrség kutatja, 
hogy mi igaz a dologból. — kifosztott 
gyermek. Pénzt küldtek a kis 9 éves 
Balogh Juliánnával a Piac-utcáról tegnap 
délután. A Szt-Anna-utcán azonban egy 
nagyobbacska leány, Szegedi Erzsébet 
elvette tőle s tovább állt. A rendőrség 
elé került a dolog. — Elfogott csavar­
gók. Pocok György és Bagoly József 
állottak tegnap a rendőrség előtt csavar­
gásért. — Illetőségi helyeikre toloncolják 
őket.

* Elveszett szivarka-szelence. Egy
ezüst cigarettatárca f. hó elsején délután 
a külső vásártér 8. számú háztól a hon­
védhuszár laktanyáig elveszett. A becsü­
letes megtaláló jutalomban részesül.

* Rövid hírek. Az angol király 
gyengélkedik. VII. Edvard angol király, 
mint Londonból írják, napok óta gyen- 
gyélkedik. a camtridgei egyetemet láto­
gatta meg a király, s ekkor meghűlt. — 
Bedőlt szálló. New-Yorkból jelentik, hogy 
az épülőfélben lévő Darlington szálló, 
amelynek már 12-ik emeleténél tartottak, 
bedőlt. Öt munkás szörnyet halt és na­
gyon sokan megsebesültek. — Robbanás 
egy szénbányában. Gleivitzből távira- 
tozzák, hogy tegnapelőtt este 9 órakor 
a közeli kőszénbányában valószínűleg 
szénrobbanás folytán tűz ütött ki. — 
Nyolc bányász meghalt. — Öngyilkos 
tisztviselő. Kéli Gyula m. á. v. tiszt- 
v.selő tegnap éjjel, mint a fővárosból 
Írják, a Kecskeméti-utca 4. szám alatti 
lakásán főbe lőtte magát, Tettét beteg­
sége miatt követte el. — Megidézett bí­
boros. Lyonból táviratozzék, hogy Cullie 
bíborost a lyoni érseket bizonyos iratok 
miatt az államtanács elé időzték. — A 
főpap bejelentette, hogy nem engedel­
meskedik az idézési parancsnak.

* Ingatlanok forgalma, székely Elek és
neje Megyeai Rozália, veszik a debreceni 6020. 
sztjkvben foglalt 278 négyszög öl homokkerti 
szóiét Lengyel János és neje Barna Erzsébettől 
2900 kor.

Nagy Mihály és neje Balog Juliánná ve­
szik a debreceni 8848. sztjkvben foglalt Csapó­
utca 87: sz. ház és 3 hold 203 négyszögöl ujosz- 
tásu földből a Nagy Sárát illető kétharmadik 
részt 8000 kor.

Tokaji István és neje Dobi Róza veszik 
a debreceni 1772. sztjkvben foglalt Honvéd-utcai 
16. sz. házat Tömösvári Mihályiéi 4000 kor.

Souenberg Dávid Móricnó Feischel Zseni 
és társai veszik a debreceni 4251. sztjkvben fog­
lalt 11 hold 454 négyszög öl ondódi fűdet árve­
résen 6600 kor.

Ari Károly és neje Deák Zsuzsámra veszik 
a debreceni 7536' sztjkvben foglalt 100 négyszög 
öl Csapókerti szőlőt Szabó János ős neje Biri 
Klárától 1600 kor.

Sziics István és neje Bancsi Zsuzsámra 
veszik a debreceni 3470. sztjkvben foglalt 394 
négyszög öl Csapókért! szőlőt özv. Szalai Jó- 
zsefné Varga Sárától 6000 kor.

Posta János veszi a debreceni 7685. sztjkv­
ben foglalt 2 hold 1150 nögyszög öl ondódi föl­
det Barótbi Béla, József, István és Erzsébettől 
1800 kor.

Kovács Ferenc és neje Csiga Róza veszik 
a debreceni 3974 sztjkvben foglalt 289 négyszög 
öl homokkerti szőlőt Sipos Péter és neje Szőke 
Sárától 1100 kor.

Tőkés István és neje t’ákozdi Sára veszik 
a debreceni 7045 sztjkvben foglalt 556 négyszög 
öl tégláskerti szőlőt Nagy András és neje {Hajdú 
Júliáimétól 1190 kor.

Kerékgyártó Mihály és neje Nagy Zsuzsáira 
veszik a debreceni 3492 sztjkvben foglalt 306. 
négyszög öl Csapókerti szőlőt Nagy István és 
neje Salándi Sárától 1020 kor.

Oláh Juliánná veszi a debreceni 3i4 sztjkv­

ben foglalt Bercsényi-utca 109 sz. házat veszt 
Oláh Györgynó Szakács Kis Rozáliától 8400 kor.

Besenyei Istvánná Nagy Mária veszi a d*b. 
receni 7092 sztjkvben foglalt Szent-Anna utca 54i 
sz. házból a Rácz "Sámuelt illető felerészt 37011 
koronáért.

Vilmányi Mihály és neje Szatmári Juliánná 
veszik a debreceni 1784 és 5341 sztjkvben foglalt 
15 hold 1391 négyszögöl ujosztásu földet Vilmány 
Krzsőbet özv. Pásztor Jánosnétól 6000 kor.

Takács Zsuzsánna Molnár Józsefné veszi 
a debreceni 2334 sztjkvben foglalt tizenhárom 
város utca 12 sz. házból özv. Takács Istvánná 
Kiss Zsuzsánnát illető felerészt 3500 kor. értékben .

Paraszegr Imro és neje Árva Lidia veszik 
a debreceni 8330 sztjkvben foglalt 215 négyszög 
öl ujosztásu földet Mozga Dániel és neje Asztilo* 
Juliánnától 616 kor.

* Aki a largit-inrdő Miska névre 
hallgató — nagyon szelíd hollóját ellop­
ták, aki a tulajdonost nyomra vezeti, 
illő jutalomban részesül.
Letzter JÓZSEF fényképészeti

festészeti és fénykép nagyí­
tási műterme Piac-utoa 44. 
dr. Uj falussy-ház. Állandó 
fényképkiál litás a műterem 
kapubejáratánál levő kira- 

k a t o k b a n.
x Férfi, női egyenruhákat függönyö­

ket, napernyőket legjutányosabban tisztit
Elek András Egyházter 3 szám.

x Női-rnha szabónő, aki Böcsben és 
Budapesten dolgoztam, elfogadok angol 
és francia divat szerint a legizlésesebb 
ruhakészítőét. Vidéki megrendeléseket is 
elfogadok, Nógrály Sándor né, Piac 
utca 42. (Lacnprectit-ház) az emeleten

Ma este az Arany Bika kár 
véházban Magyari Testvérek ze­
nekara játszik.

Az orosz-japán háború.
Zavargás Kínában.

gangkai, máre 4, Singesani távirati 
jelentés szerint ott zavargás van a hadi 
kárpótlás fizetésére kivetett illetékek fize­
tése miatt. Az alprefektus jámenót elmúlt 
éjjel kifosztották.

Aoki vicomte Koreában.
Tokio, márc, 4. Aoki vicomte Koreába 

megy, hogy reformálja a belső igazgatást.

Zátinyra került japán hajó.
London, márc. 4. A Morningpost je­

lenti Csituból tegnapi kelettel: Egy ide 
érkezett gőzös azt jelenti, hogy égj ja­
pán vérteshajó Csemulponál zátonyra 
került.

Az oroszok előnyomulása.
London, márc. A Daily Chronicle 

jelenti Tokióból tegnapról; Hír szerint 
1500 orosz lépte át a Turnén folyót Hoj- 
röennél és megszállotta a kerületi ható­
ság épületét. Bevándorolt koreaiakat 
használtak fel kémeknek.

Torpedó naszádok Port-Said alatt.
Port-Said, márc. 4. Szuezből öt tor­

pedónaszád érkezett ide. Három torpedo- 
naszád, melyek a Földközi-tengeren időz­
tek, a vihartól erősen megrongálva a üei> 
beli kikötőbe érkeztek, de parancsot kap­
tak a kikötő elhagyására. A szén felvé­
telét sem engedik meg nekik. Egy másik 
orosz torpedónaszád a csatornában össze-
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ütközött egy egyptomi vámőrhajóval, a 
mely az összeütközőn következtében el­
süllyedt A bajó legénysége megmenekült. 
Hir szerint a csatorna legalább 24 óráig 
zárva marad.

A Szuezi csatorna elzárása.
Kairo, márc. 4. A minisztertanács 

elhatározta, hogy nem engedi meg egyik 
hadviselő hatalomnak sem hadi zsák­
mánynak a Szuez csatornán való átvite­
lét vagy Egyptom kikötőibe vagy vizeibe 
való hozatalát. Ennek következtében az 
.oroszok a Vörös-tengerben elfoglalt hajú­
kat nem vihetik más utón Oroszországba, 
mint a Jóremény-fok körül. Azt hiszik, 
hogy ez a határozat okozta, hogy a Vö­
rös-tengerben elfogott három orosz sze­
nesgőzöst ismét szabadon engedték. Az 
orosz hadihajók Port-Arthurban és Szu­
ezben ismételten tovább időztek az egyp­
tomi semlegességi határozmányoktól meg­
állapított időnél, a mi ellen a kormány 
óvást emelt.

A vámfizetés megtagadása és a kinai 
kölcsön.

London, márc. 4. A Standard jelenti 
Sanghajból : A kormány nehéz helyzet- j 
ben van, mert a Londonban rövid idő : 
előtt felvett uj kölcsön kifizetése körül j 
halasztás állott be. A kormány, mely azt ) 
hitte, hogy a kölcsönösszeget azonnal j 
teljesen megkapja, bizonyos fizetéseket | 
eszközölt, melyeket visszatartott volna, j 
ha a halasztást előre látta volna. Fokozza : 
a bajt az a körülmény, hogy a partokon 
lévő kereskedők nem akarnak vámot 
fizetni, a mig a valuta nincs szabályozva.

Kína mozgolódik.
London, márc. 4. Kina szakadatla­

nul szállít csapatokat észak felé. — Az 
idegenek ellen Kínában ismét nagy a 
forrongás. Az idegenek állandóan vesze­
delemben forognak. A követtségek előtt 
megkettőztették az őröket.

Mandzsúria forradalom előtt.

London, márc. 4. Pekingben nagy az 
aggodalom, hogy a japánok győzelme 
esetén Mandzsúriában kiüt a forradalom.

SZÍNHÁZ.

MŰSOR:
Febr. 5. szombat: Kéz kezet mos, 

vígjáték C.
Márc. 6. vasárnap: délután A denevér 

daljáték ; este Három testőr, bohózat A.

— (Herczeg Ferenc a színházban.)
Ma este a Csokonai-kör nagy nevű ven­
dégeinek tiszteletére Herczeg Ferenc 
egyik legelmésebb darabját, a Kéz ke­
zet mos cimü vígjátékot adják a szín­
házban. A Dolovai nábob leánya, Honthy 
háza, Első vihar, Balatoni rege, Ocskay 
brigadóros, Három testőr stb. szerzője 
természetesen jelen lesz az előadáson és 
vele együtt megjelennek a város páho­
lyában Endrődy Sándor, Bársony István 
Esterházy János grót és Janesó Benedek 
dr. Reméljük zsúfolt ház fogja ünnepelni 
Herezeget.

SZABADSÁG

— (Az aradi színházi bizottság), Ná­
lunk a színházi bizottságban legutóbb 
kísérletek történtek, hogy a bizottságnak 
a színházi ügyekben ne csupán válemé- 
nye, hanem akarata is lehessen. Aradon 
viszont mozgalom indult meg, hogy a 
színházi bizottság ne határozhasson, ha­
nem csak javasoljon és a bizottság jo­
gait a közgyűlésre akarják ruházni. — 
Ez bi -.ony kissé furcsa. Városi közgyűlés 
mint színházi szakértő ! Hogy a t. város­
atyák szavazzanak a magyar Delo beliek, 
magyar Fregolik és magyar Lottik sorsa, 
értéke felett és döntsenek a színművé­
szeti kérdésekben. Mulatságosak vagyunk 
néha rai jó vidékiek 1

— (á színigazgató híradása.) Ma
szombaton díszelőadás lesz az „Országos 
Magyar Szövetség“ Debrecenbe időző 
tagjai tiszteletére, színre kerül Herceg 
Ferenc 3 felvonásos vigjátóka a „Kéz 
kezet mos.“ A vígjáték szereposztása a 
következő : Zentay — Szilagyi Aladár,

' Hariette — Csige Ilonka, Özv. Vivoné 
Ilahnel Aranka, Berkenyey..— Klenovits 

í György, Talár — Faragó Ödön, Sólyom 
j Cserny Béla, Borhidy — Sebestyén Géza,
I Raboczay — Pataki Béla, Eberle — 

Krasznay Ernő, Klotild —Jeszenszkyné, 
Faragó — M zoi Andor, Szergiusz — 
Iványi Antal, Lőrinc — Krémer Jenő, 
József — Virágháty Lajos, Béni — Sza- 
lay Károly.

Vasárnap délután Strauss József 3 
felvonás operettje a „Tavasz“ kerül 
színre félhelyárakkal, melyre a jegyek 
mától kezdve előre válthatók.

TAVIBATOK.
Tisza kijelentései.

Budapest, márc. 4. Ma este volt 
az országos szabadelvűpari késő 
órákig tartott értekezlete, melyen 
Tisza István gróf miniszterelnök ki­
jelentette, hogy a párt hozzájárulá­
sával az ország érdekében köteles­
sége a házszabályokban átmeneti i 
rendszabályokat teremteni, hogy a j 
mostani áldatlan és végzetes parla- | 
menti helyzet megszűnjék és a sür- ■ 
gős javaslatokat akadálytalanul le 
tárgyalni lehessen. E célból előter­
jesztést fog benyújtani, hogy a Ház 
határozza el az ujoncjavaalatoknak, 
az indemnitásnak és a kereBke- 
delmi szerződésnek tárgyalásainak 
megkezdésére való felhatalmazásnak 
és egyéb fontos, az ország érdeké­
ben sürgős javaslatoknak haladék­
talan letárgyalását és mondja ki a 
Ház e tárgyalások sürgősségét. En­
nek érdekében a miniszterelnök a 
házszabályoknak olyan módosítását 
indítványozza, mely ideiglenesen 
egy évre érvényes és az Ausztriá­
val való kiegyezés, valamint a ke­
reskedelmi szerződések tárgyalá­
sára nem terjed ki. A szólásszabad­
ságot nem korlátozza, a klotürt 
nem hozza be: a házszabályok ez 
ideiglenes módosítása csakis a tech­
nikai obstrukció megakadályozá­
sára irányul.

__  1904. március 5

A szabade'vüpárt jelen volt tag­
jai a miniszterelnök e kijelentéseit 
tetszéssel fogadták és Konkoly Thege 
Sándor a párttagok nevében bizto­
sította Tisza Istvánt, hogy a párt 
helyesli javaslatait és őt egyhangú­
lag támogatni fogja.

Tisza miniszterelnök a ház­
szabályok módosítására vonatkozó 
indítványát szerdán, március 9-én. 
fogja a Ház elé terjeszteni, hogy 
addig időt engedjen az obstruálok- 
nak a leszerelésre.

Andrássy Gyula gróf Tiszával 
folytatott magánbeszélgetésben he­
lyeselte Tisza terveit és azokhoz 
hozzájárult.

Apponyi Albert gróf ma ismét 
folytatta a tanácskozásokat az ob- 
struálókkal és igyekezett őket rá­
beszélni a leszerelési e. Még nem 
múlt el minden remény, hogy az 
obstrákció szerdáig leszerel, jól­
lehet Szederkényiék ma este újból 
kijelentették, hogy a harcot nem 
hagyják abba, mert bíznak a küz­
delem sikerében. Ezzel szemben po­
litikai körökben erősödik az a meg­
győződés, hogy szerdára meglesz 
a leszerelés.

Héderváry miniszter.

Budapest, márc. 4. Őfelsége gróf 
Khu er - Héderváry Károlyt a király sze­
mélyi körüli miniszterré kinevezte. Hé­
derváry gróf, a kinek ma kinevezésé­
hez sokan gratuláltak, a jövő hót elején 
Béosbe utazik, hogy a király kezébe 
letegye a hivatali esküt.

Tiiz a prenireken.

Frankfort, márc 4. A Frankfurter 
Zeitung jelenti New-Yorkból : Az Indián 
terrotorium preritüz van, melynek hir 
szerint száz ember esett áldozatul.

Gabonatőzsde.
BttdapCSt, március 4. Buzit kínálat mérsé­

kelt, vételkedv korlátolt. Lauyha iránya»! mel­
lett 16,000 métermázsa került forgalomba 10 
fillérrel olcsóbb árakon, — Egyéb gabonanemek 
közül rozs és tengeri 5 fillérrel olcsóbb. — Idő : 
borús.

Búza áprilisra 8 62 - 63.
„ októberre 8 44 —46.

Rozs áprilisra 6-83—84.
„ októberre 6-81-83.

Zab áprilisra 6-75—T6.
„ októberre 6.80-82.

Tengeri májusra 6.44—45.
„ júliusra 6‘66—57.

Repce augusztusra 11-50—60.

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ A belügyminisztérium sikkautója.

Budapesti tudósítónk távirati híradása 
szerint tegnap volt Kádár Kálmán bel­
ügyminiszteri segédhivatali igazgató sik­
kasztási bűnügyében a főtárgyalás. Ká­
dár a hozzá átmenetileg beérkezett pén-
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zekből 105,000 koronát elsikkasztott. Már 
k“ óbban is követett el apróbb sikkasz­
tásokat, a bűnre a lóversenyeken űzött 
játékszenvedélye csábította. A százezer 
koronás nagy sikkasztást 1903. április 
végén kezdette meg. Szeptemberig alig 
néhány ezer koronát vett el, de az őszi 
bécsi és budapesti lóversenyeken pár hét 
alatt óriási összegeket veszített el a sik­
kasztott pénzből. A bűnös ember 46 
éves ős 22 évig szolgált a belügyminisz­
tériumban. A törvényszék Kádár Kálmánt 
négy évi /egyházra, hat évi hivatal- 
vesztésre s a kár megtérítésére ítélte.

:

Oonogáfiés
Somossy

Kratz József és Társa ntódai
Debrecen, Kistemplombazár.
Újonnan átalakított divatáruház.

Külön szőnyeg-osztály.
Agy- és asztalterítők, Bú­
torszövetek. Kocsi taka­
rók, Függönyök, Linoleum

Lópokróczok. 
Griási ráüt ár.

Mező utca 66.

Meghívás

az „István“ gőzmalom társulatnak
1904. évi márczius 20 án délelőtt 10 órakor Debrecenben, a Kereskedő 

Társulat épületének dísztermében tartandó

Évi Rendes Közgyűlésre.
Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság által előterjesztett mérleg az arra vonatkozó 
jelentéssel.

2. A felügyelő bizottság jelentése a mérleg megvizsgálásáról.
3. A mérleg helybenhagyása, a felment vény megadása és az osz­

talék megállapítása.
4. Két igazgatósági tag választása.
5. Két felügyelő bizottsági pót tag válaiztá sa.
Debrecen, 1904. február 27.
Felhivatnak azon t. részvényesek, kik a közgyűlésen résztvenni és szavazati jogukat 

gyakorolni kívánják, hogy igazoló jegyeiket az alapszabály 27. oikke értelmében í. évi március 
18. és 19.-én d. e. 10—12 óráig, d. u. 2—4-ig a kereskedő társulat titkári irodájában átvenni szíves­
kedjenek. — A mérleg és veszteség-nyereség rovás március 12-től kezdve a társulat irodájába« 
megtekinthető.

Az igazgatóság.

1 ti-o Virágot kedvelő és kert gazdák közönségéhez! M
o

1 © Y in szerencsém tavasz beáltával tisztelettel figyelmüké ^
8*
opr

m 1360 felhívni arra, hogy nálam csakis legjobb minőségű és ti*e*
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legmegbizh a több fajok, kipróbált jó csiraképeaségge j CM
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53jQ vélemény és virágmagvak kaphatók. Bpr
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)
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'CdMN Megnyugvásom az, hogy 18 évi ittlétem alatt magas 1»
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1 In polcra emeltem a helyi kertészetet. 9CMti
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’55
a kiváló tisztelettel

sCh•N®S5 Paczelt János. 3.m
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INGYEN kapja március hóban bárki a 
Gajári Ödön szerkesztésével 

megjelenő
független politikai napilapot, a ki már most, ha csak egy hó­
napra is, beküldi az előfizetési összeget április hó 1-től számítva 
azzal a kötelezettséggel, hogy májusban és júniusban fogja járatnialapot

AZ ÚJSÁG húsvéti ajándékát, a gyönyörűen illusztrált „Az én Kor társaim*-‘ cimü Miksz át-Albumot minden 
feleves előfizető megkapja, szintúgy minden előfizető, a ki negyedévre fizet elő, de kötelezi inasát a kő 
vetkező negyedévre is az előfizetési összeget beküldeni vagy a ki havonként fizet elő, de kötelezi mao-áf

havonkint AZ UJSAG-ra legalább félévig előfizetni : ö
AZ DJSÁg fömunkatársai: Herezeg Ferenc, Kozma Andor, Kóbor Tamás, Mikszáth Kálmán, Kenedi Géza.

Előfizetési árak: 1 hóra 2 K. 40 f. egy negyedévre 7 K, “

AZ TJJSAGr“

Megrendelő cim AZ ÜISÁG kiadóhivatala,
Budapest, Kerepesi-ut 54,

Mu tatványszámot kívánatra küld a kiadóhivatal, de sokkal célszerűbb az előfizetési összeget már most 
ha csak egy hónapra is április l-től a kiadóhivatalhoz beküldeni, mert ebben az esetben a fentiek szerint 

amúgy is egész hónapon át, márciusban ingyen küldi a kiadóhivatal a lapot.
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SZÓLÖLUGÁS
ültessünk minden ház mellé és 

kertjeinkben föld- és homoktalajon.
V« 1 e azonban nem minden szóltíaj alkalma«, 
(be- mind kúszó természetű) mert nagyobbrésze 
ha megnő is, termést nem hoz, ezétt sokan nem 
értek ff eredményt eddig. Hol lugasnak alkalmas 
isi kát ültettek, azok bőven ellátják házukat az 
egész szőlőérés idején a legkitűnőbb muskatély 

B éa mts édes szőlőkkel,
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s nin­
csen oly ház, melynek fala mellett a legcseké­
lyebb gondozással felnevelhető nem volna ezen­
kívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek 
! leeren»kebb disze, anélkül, hogy legkevesebb 
helyet is elfoglalna az egyébio használható ré- 
“W Ez a legbáládatosabb gyümölcs, mert 

minden évben terem.
4 fajok ismertetésére vonatkozó, színes fény- 
nvcmatu katalógus bárkinek ingyen és bérmentve 
küldetik meg, aki óimét egy levelezőlapon tudatja.

I ►: Ét elltki első szőlcoliványtelep 
1*81 *8« »• n P Slikelytid.

,1 köytryiilés f évi máicius hó 20-án d. u- 3 órakor üirtntik.

Meghívó.

ft Debreceni Kereskedelmi BetegsegélyzS-Egyesület
(elismert betegsegélyző pénztár)

á Kereskedő Társulat dísztermében f. é. március hó 20-án tartja

XI-ik rendes közgyűlését,
melyre úgy a kereskedő főnökök, mint a biztosított alkalmazottak tiszte­
lettel megkivatnak.

Debrecen, 1903. március hó 6-án.
Az elnökség.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatói jelentés, valamint a múlt évről szóló kér. beteg 

seeéhző egyesületi és kórházi számadások beterjesztése.
B 2. A felügyelő bizottság jelentése és ennek kapcsán a fölmentég

megadása fölötti határozathozatal.
b 3. Az igazgatói jelentésten foglalt indítványok fölötti határozatho-

ZAta1' 4i Felügyelő bizottság választása, (2 rendes és 1 póttag a főnökök ; 
4 rendes és 2 póttag az alkalmazottak köréből.)

5. Esetleg indítványok (8 nappal a közgyűlés előtt beadva.)
Nagyon kérjük úgy a főnök, mint biztosított tag urakat, hogy a közgyűlésen okvetetlentii 

megjelenni szíveskedjenek.
Az elnökség.
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téli és nyári gyógyhely

BUDAPESTEN.
Elsőrangú kén« ht'wliü gyógyfürdő, 
pirulán gőzfürdővel, legmodernebb 
isiApfürdőkkel, pompás ásványvtz- 
uszodákkal, kő- és kádfürdőkkel.

200 kényclmrs lakőszobávai 

Prospektus kívánatra 
Ingyen és bérmentve.

köszvéni ÉS csíz ellen legsikeresebb
n l£HXEGNEH*féle

p Tílveg » korona, UI» üveg 1 kor.
[főraktár: KOROVA-GYÓGYSZritTilt. Budapest, CaMn-tér.
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"kiváló SZERENCSEI 
ELÓZÍKENYSÍO:

—. ezERENOSE-NAPTÁR1 
~T INGYEN tSBERMENTVE:

KIRÁLYFI ÉS TARSA
BANKHÁZA, BUDAPEST, ANDRÁSSY-UT 60.

.,10,000 .őrsjegy, ŐS,"™ .... - Nyeremény«" őT».ge U.A69.000 koron.J

A Kisbirtokosok 
Országos Földhitelintézete
BUDAPEST. V, GÉZA-UTCZA 8.

300 koronáiéi közivé »6 iBrlöSBtáso. »á**5* 
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Bővebb felvilágosítást m Intézel 
díjmentesen ad.
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SiSlUwUa: SIMON PAl.
I I BU&flPEST, VI., VACKI-KÖRUT 25. SZ. 
í ) SOS »i-.li» 2-10 K-lól feljebb Mizolgálksal é« rifUaylV- 

t iájllássiJ együtt. fürdő*. eleglns kévébáz, étterem él 
!f eáetoknioí a lizLcbcn. Vlllamu. eaanti megállóhely es 

(VtLStes pályaudvarok és hajók leié.

fejfW Vidékiek kedtcocx tolAlkoxó helye

jKUVÉNYl FERENCI
vendéglős elsőrangú éttermei

Budapest, VI., Andrássy-Ot 39.
Kitűnő magyar konyha. v»'*dl b°rbk é»
a világhírű „PSCUORRBRMl" egyedüli kimérése.

ÍRÓGÉP 
UJ MODELLJE 

23 nxeqjelenf!
In PROSPEKTUST KULP

Ön nagyon idősnek látszik 1 
Fesse haját a CZERNY-féle

(Entmin 9 rnc

HAJFESTÖ-SZERREL.

§r3U»ÁPEST^ÍI
flNPRÁSSY-ÚT_l2.

'VÉRQTÓQYITÁS
A legsikeresebb ryógyznftd . »slhrn«, silv-, K70m°r-. 
Ideg- és börbaf, szélhűdé», elmezaver uh ellen. 

Megalapítója és egyedüli képviselője:
D* KOVÁCS J. fővárosi orvos.
BUDAPEST, V., VÁCZl - KÖRÚT IS. SZ. L EM.
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